
Nuttig, niet noodzakelijk

De verplichte toevoeging van het Nationaal Nummer

aan attesten voor belastingaftrek van giften



Chronologie

 18-12-2023 - eerste nieuws uit Kamercommissie Financiën over wetsontwerp,

alle aandacht naar patrimoniumtaks, geen enkel voorafgaand overleg met de sector, onze eerste 

bekommernissen aan enkele parlementairen in de Commissie ( verbazing…)

 28-12-2023 – wetsvoorstel aanvaard in de Kamer (buitengewone zitting !)

 24-01-2024 – brief van ImpactCoalitie aan Minister Van Peteghem

Verzoek tot onderhoud afgewezen  enkel overleg met Administratie

 Februari 2024 – juridisch advies Sirius Legal ivm. grondwettelijkheid ( geen beroep)

 28-02-2024 – videocall van 70 minuten (!) met Administratie en Kabinet, vele vragen 

onbeantwoord, 2 interessante quotes :

“Als iemand belastingaftrek wil bekomen voor zijn gift, moet die ook maar zijn Nationaal 
Nummer meedelen.”

“Onze enige bedoeling was om de burgers een dienst te bewijzen : de directe toewijzing van 
het belastingvoordeel in hun aangifte.” 

 6 -04-2024 – De Standaard : eindelijk antwoord op de kernvraag 

“Als u weigert om uw rijksregisternummer door te geven aan het goede doel,
zult u geen recht meer hebben op een belastingvermindering op uw gift(en).”



De nieuwe maatregel

De verplichting is van kracht voor giften vanaf 1 januari 2024 : 

• Het NN moet toegevoegd worden aan fiscaal attest 281.71 voor de schenker 

(voorjaar 2025)

volgens een model (qua inhoud, niet qua vorm) :  
https://financien.belgium.be/sites/default/files/downloads/143-model-attest-

giften.docx

• Alsook in de fiche 281.71 voor Belcotax (voor 1 maart 2025)

De Brochure Belcotax-on-Web - Inkomsten 2024 zal allicht een update krijgen 

aan het einde van het jaar, met meer details over de invoeging van het NN :

https://financien.belgium.be/nl/E-services/Belcotaxonweb/technische-
documentatie





Belcotax 2024 (giften 2023)

+ Waarschuwing als het nationaal nummer ontbreekt 



Basisinformatie

De FOD Financiën/Fiscaliteit heeft officiële mededeling van verplichting aan alle 2.600 
erkende instellingen verstuurd.

Omzendbrief bevat weinig of geen nuttige informatie en verwijst naar aangepaste 
FAQ : https://financien.belgium.be/nl/vzws/giften/attesten

Zie ook : 
https://financien.belgium.be/nl/particulieren/belastingvoordelen/giften#q1

Giften van vennootschappen 

Voor belastingaftrek van giften van bedrijven gelden dezelfde regels, maar mbt. het 

nummer in de Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO-nummer, identiek aan 

BTW-nummer). 

Opgelet : het NN telt 11 cijfers, het KBO-nummer 10.



Opvragen van het NN : officiële toelating

De wet van 28 december 2023 geeft uitdrukkelijk de toelating aan alle betrokken 

instellingen om het NN op te vragen, te behandelen en te delen met de 

belastingadministratie voor het afleveren van fiscale attesten – en voor niets anders.

Instemming van de burger/schenker moet dus niet gevraagd worden, maar deze kan wel 

weigeren zijn NN over te maken. 

In dat geval verliest hij het recht op belastingaftrek voor zijn gift.

Zie modelteksten voor communicatie met de schenkers.



Overgangsperiode en tijdelijke tolerantie

Voor de attesten voor giften in 2024 en de indiening bij Belcotax in 2025, belooft de FOD 
Financiën een tolerantie. 

De afwezigheid van het NN zal niet beschouwd worden als een blokkerende fout. 

Opgelet: Het betreft hier een tijdelijke administratieve tolerantie. In de toekomst zal de 

vermelding van het nationaal nummer wél een absolute vereiste zijn. U doet er dus goed aan 

om al de nodige stappen te zetten om de nationale nummers bij uw schenkers op te vragen. 

Voor giften gedaan vanaf 2025 zal de tolerantie herbekeken worden. We raden de sector aan 

om alvast een echte inspanningsverbintenis aan te gaan en maatregelen te nemen om de 

nationale nummers te verkrijgen.

De schenker zal in zijn belastingaangifte van 2025 dus zelf nog giften kunnen 

inbrengen, zonder NN op zijn fiscaal attest.

We hebben dus nog een 20-tal maanden de tijd om zoveel mogelijk NN te verzamelen.



Koppels…

Ingeval van gemeenschappelijke belastingaangifte gedeeld met partner, volstaan 

gegevens van één van beiden, waaronder het NN.
Belastingvermindering zal automatisch toegewezen worden aan elk van de twee.

Vrijstelling en alternatieven

De wet voorziet vrijstelling van jaarlijkse elektronische mededeling, “zolang instellingen 
niet beschikken over nodige geïnformatiseerde middelen om aan verplichting te 
voldoen”.

Onduidelijke bewijslast en eventuele overgangsperiode…

BOWConvert blijft in gebruik, onduidelijk of andere wijze (papier) mogelijk zal zijn.



In buurlanden…

Duitsland : Voor alle giften wordt ontvangstbewijs uitgereikt. Giften tot € 300 aftrekbaar zonder 

bewijs, maar moet wel bewaard worden ingeval van controle. Boven € 300 moet bewijs door 
begunstigde organisatie elektronisch worden ingebracht bij belastingdienst, die het bedrag vooraf 

invult in belastingaangifte; hierbij wordt equivalent van NN gebruikt, mits akkoord van schenker.

Luxemburg : Schenker doet zelf aangifte van aftrekbare giften in zijn belastingaangifte en voegt 

ontvangstbewijs van ontvangende erkende organisatie daaraan toe.

Nederland : Aangiftebrief van belastingen die standaard wordt verzonden naar alle 
belastingplichtigen, bevat geen gegevens over aftrekbare giften. Ontvangende verenigingen maken 

geen gegevens over aan belastingdienst. Wanneer burger meent recht te hebben op belastingaftrek 

voor zijn giften, moet hij zelf aangifte doen voor zijn inkomstenbelasting. Dit kan digitaal, cfr. MyTax-
on-web. Bewijslast ligt bij de schenker (uittreksel bankrekening, enz…).

Frankrijk : Ontvangende organisatie (erkend van openbaar nut) levert ‘ontvangstbewijs’ af voor alle 

giften op jaarbasis, zonder minimumbedrag. De burger neemt bedrag van giften op in zijn 
belastingaangifte, en bewaart ontvangstbewijs gedurende 3 jaren (zonder het toe te voegen).

Verenigd Koninkrijk : Gift Aid : Het belastingvoordeel gaat naar de begunstigde organisatie, niet 
naar de schenker. Begunstigde organisatie doet aangifte, op basis van een meerjarige overeenkomst 

met schenker.



Het Nationaal Nummer en validering van de juistheid

jj.mm.dd-volgnummer.controlegetal

Geboortedatum (2+2+2)

Volgnummer (3): dagteller van de geboortes,
• voor vrouwen even reeksnummer (002–998)

• voor mannen oneven reeksnummer (001–997)

Controlegetal (2) : berekend op basis van het getal dat gevormd wordt door de negen voorafgaande 
cijfers; dit getal wordt gedeeld door 97 (gehele deling) en de rest van die deling wordt afgetrokken 

van 97. Dat verschil is het controlegetal.

Voor mensen die geboren zijn vanaf het jaar 2000 moet er een extra cijfer 2 voor de negen cijfers 
gezet worden om het getal te vormen. 

Grote meerderheid van NN zal wellicht gestructureerd (punten, koppelteken) binnenkomen.
Formaat voor Belcotax (vrijwel zeker) niet-gestructureerd (getal van 11 cijfers).

Controle van de juistheid

 Betaalplatformen zijn ervoor uitgerust en betalende applicaties bestaan

 Gratis programmaatje ValidateNN.xlsm op eenvoudig verzoek bij info@re-ef.be



Hoe de NN Validator gebruiken ?

Open het XLSM-bestand met de validatiefunctie met de naam "ValidateNN.xlsm" 

Open vervolgens het Excel-werkblad met de Nationale Nummers

 zorg dat er een koprij is en dat je gegevens zich in rij 2 of lager bevinden

 kies een kolom waarin de NN komen te staan (bijvoorbeeld F) en een kolom waarin het 

validatieresultaat terecht kan komen (bijvoorbeeld G)

 in de cel waar je het validatieresultaat wil hebben (bijvoorbeeld G2), schrijf je de formule  

=ValidateNN.xlsm!IsNationalNumberValid(F2)

 het argument dat je tussen de haakjes in de formule schrijft, is het celnummer waar het NN zich bevindt 

(in ons voorbeeld F2)

 cel G2 krijgt nu de waarde TRUE/WAAR (NN geldig) of FALSE/ONWAAR (NN ongeldig)

 je kunt de test naar alle NN in kolom F uitbreiden door kolom G naar beneden te trekken



Inspanningsverbintenis, impact en kostenplaatje

FOD Financiën vraagt een inspanningsverbintenis : proberen maximaal aantal NN te 

bekomen tegen eind 2024.

 Eventuele verlenging van tolerantie na 2025 kan daarvan afhangen.

Resultaten van eerste campagnes : zwakke respons, veel NN niet online (bijkomende 
manipulaties), weigerachtige reacties, afzien van gift…

Vanuit ImpactCoalitie willen wij voor eind 2024 evaluatie en balans maken en 

voorleggen aan de betrokken overheid en administratie  :

• geleverde inspanningen

• behaalde resultaten (aantal NN)
• impact op schenkgedrag en resultaten van fondsenwerving in 2024

• meerkost van tijd, mensen en middelen voor opzet (IT en tools, communicatie), beheer 

(waaronder inbreng van NN in databases, vaak manueel) en onderhoud mbt. tot deze 
verplichting

 Probeer uw inspanningen te documenteren en kosten bij te houden.



Ethische Fondsenwerving (RE-EF) vzw

Kruidtuinstraat 75 1210 Brussel

KBO : 0458.510.783 - RPR : Brussel

BE35 5230 8034 1337

Eva De Boeck, adjunct algemeen secretaris - info@re-ef.be

Geert Robberechts, algemeen secretaris – dir@re-ef.be

Erik Todts, voorzitter – erik@re-ef.be

Volg ons op : 

www.re-ef.be

https://www.facebook.com/REEFbe

https://www.linkedin.com/company/101239879

https://twitter.com/VEFAERF

https://coalition-impact-coalitie.be

https://www.linkedin.com/company/102116018


